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Kafli 2 — Hornafraedi

1. Hornafdll i rétthyrndum prihyrningi
Pessi kafli hefst a upprifjun & hornafollum i rétthyrndum prihyrningi.
| rétthyrndum prihyrningi ABC par sem ~C =90° gildir;

motleeg skammhld
langhld

sinfA) = a [s inus af hvdssuhorni =
c

adleeg skammhld

cos(A) = b cosinus af hvdssuhorni= :
C langhlid

motleeg skammhld

tan(A) =

(tangens af hvossu horni =

Pessar reglur er haegt ad nota til ad reikna horn eda hlid i rétthyrndum prihyrningi.

adlaeg skammhld

Daemi 2.1 Reiknadu lengd hlidarinnar b i rétthyrnda prihyrmingum ABC ef Z/A=35° og

c=10.

Lausn: Hlidin b er adlaeg skammhlid hornsins A og pvi feest
cos(35°):% —b=10-cos(35°) = 819.

(Talan cos(35°)~ 0,819 finnst i vasareikninum
med pvi ad nota cosinus takkann.)

Daemi 2.2 Reiknadu hornid A i rétthyrnda prihyrningnum ABC ef a = 8,4 og b = 12.

Lausn: H6fum ad tan(A)= % =0,7.

Hornid A finnst ni med pvi ad nota tangenstakkann
afturabak p.e. tan™' (= Shift tan)
svo ZA =tan"(0,7) = 35°.

12

8.4




=32 -

Asar hnitakerfisins skipta pvi i fjora hluta sem
kallast fyrsti, annar, pridji og fjordi fjoréungur
(sja mynd). Taktu eftir formerkjum a hnitum
punkta i pessum fjérum fjérdungum.
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(=)
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3. Horn sem myndast vid snuning

Horn akvardast af tveimur halflinum sem liggja Ut frd sama punkti P. Haegt er ad hugsa sér
ad hornid myndist pannig ad annarri linunni sé snGié um P fra hinni linunni. Tvaer
snuningsstefnur eru mégulegar, rangsaelis (6fugur klukkugangur) sem er jakveedur
snuningur og réttsaelis (eins og klukkan gengur) sem er neikvaedur snuningur. Horn sem
kemur fram vid snining getur pvi verid neikvaett og pad getur lika verid meira en 360°.

A myndinni hefur hornid v = 40° myndast

begar m var snuid 40° rangsaelis um P fra |.

Ef m er snuid 400° rangseelis um P er lokastada
linanna | og m hin sama. Snuningur um heila
hringi réttseelis eda rangseelis breytir ekki
lokastodu | og m og pess vegna eru 6endanlega
morg horn sem lita eins Ut @8 mynd pvi ad pad eru
oendanlega margir moguleikar 4 hve marga

heila hringi er haegt ad snua.

Hornin 40°, 40°+360°, 40°+2-360°, 40° -3 -360°
eda almennt 40° + h-360° par sem h getur verid hvada

heila tala sem er, lita 6ll eins Ut a mynd.
betta er ritad 40°+h-360°, he Z.

Horn sem er a bilinu [O °, 360° [er sagt vera i fyrstu umferd,
horn a bilinu [360°, 720° [ i annarri umferd o.s.frv.

Horn i prihyrningi eru hins vegar ekki reiknud med formerki og eru a bilinu ]0°, 180° [
Horn & milli vigra verdur ekki reiknad hér med formerki og er & bilinu [0°, 180°].
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Dami 2.5 Finndu stefnuhorn vigursins a = 5}. i R R i R P
) L 1 fo | S
B AN SR
Lausn: Vigurinn liggur i pridja fjérdungi og stefnuhornid S T
er pvi neikvaett (meelt réttsaelis). Vid leysum daemid eins L A o
og deemi 2 og finnum grannhornié u sem er u.p.b. 5 Lo 5
59° en pa er stefnuhornid v =~ —121°. ;5 _______ 1/fan i ;
TR T T T
; ] be by
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Dami 2.6 Finndu stefnuhorn a :( 5}. { i Vi 5 L .
Lausn: Vigurinn liggur i fiérda fjéréungi svo stefnuhornid Jl“f | T N """ = L
verdur neikveaett. Vid leysum deemid eins og deemi 1 og i i =% !
faum v = —59°. [ """ i

5. Einingarhringur og horn i grunnstédu

T
T
1
1
]
]
1
1
|
4
1
1
]
1
1
]

Hringur med midju i (0,0) og radius 1 verdur i textanum
sem hér fer & eftir kalladur einingarhringur.

e e e ———-—

Horn sem er med oddpunkt (0,0) og annan arminn Ay
i stefnu x-ass kallast horn i grunnstédu. Sa armur hornsins
sem liggur i stefnu x-ass kallast fyrri armur hornsins og hinn
armurinn kallast seinni armur (sja mynd)
seinni armur
3 X,
fyrri armur
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Daemi 2.7 A myndinni sést 135° horn
teiknad i grunnstddu og einingarhringur. Hnit
punktsins P eru naleegt pvi ad vera
(-0,7;07). baer

cos(135°)~ 0,7 og sin(135°) = 0,7.

oL | 0,7
N
| \
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I \\ 135°
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Daemi 2.8 A myndinni er —50° horn teiknad i
grunnstodu asamt einingarhring. Hnit punktsins
P eru néleegt pvi ad vera (0,6 ; —0,8). baer
cos(—50°) = 0,6 og sin(-50°)~-0,8.

-0

Daemi 2.9 A myndinni er 90° horn teiknad i
grunnstodu asamt einingarhring. Hnit punktsins P
eru (0, 1). Pa er cos(90°) = 0 og sin(90°) = 1.
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8. Ad finna x pegar sin(x) er pekktur

Dami 2.11 Finndu tvd horn i fyrstu umferd sem hafa sinusinn 0,5 eda med 66rum
oréum:

Leystu jéfnuna sin(x)=0,5 , x e[0°,360°[.

Lausn: Finnum eina lausn med vasareikninum: x = sin™'(0,5) = 30° og hin lausnin er
freendhorni® sem er 180° — 30°= 150°.

Dami 2.12 Leystu j6fnuna sin(x) = = 0,5 , x<[0°,360°[.

Lausn: Finnum fyrst lausnina x=sin'(-0,5)=-30° og sidan fraendhornid sem er
180° —(—30°)=210°. Lausnin —30° er hins vegar ekki  bilinu [0°,360°[ en ny lausn
kemur eftir heila umferd og hiin er —30°+360° =330°. Lausnirnar eru pvi 210° og
330°.

Dami 2.13 Leystu jéfnuna sin(x) = 1, x e[0°,360°].

Lausn: Onnur lausnin er x=sin'(1)=90° og hin lausnin sem er freendhomnid er
180° — 90° = 90°. Hér eru hornid og freendhornid jafnstér svo jafnan hefur adeins eina lausn.

Ef hornin v og 360° — v eru baedi teiknud i grunnstodu liggja
seinni armar peirra samhverft um x-as og skurépunktar M
seinni armanna og einingarhringsins liggja einnig samhverft "
um x-as (sja mynd). Punktarnir P og Q hafa pvi somu x-hnit //’ “\’
og gagnstaed y-hnit. bar med fast eftirfarandi tveer reglur: / \
[ 4L
'lh 3B0°-v [N J01,0)
\\ ."-
R3: SN | ”a
sin(360° — v) = — sin(v) e
cos(3B0° — v ) = cos(y)

Hlidstaed regla fyrir tangensinn er tan(360° — v) = — tan(v) en hdn faest med pvi ad deila
nedri jofnunni upp 1 efri jéfnuna.
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Hlidstaed regla fyrir tangensinn er: R5:
tanfy +180%% =tanjv}

hun faest med pvi ad deila nedri j6fnunni i R4 upp i efri j6fnuna. Tangensinn helst sem sagt
dbreyttur pegar halfri umferd er bzett vid hornid. bvi eru avallt tvdé horn i hverri umferd sem
hafa sama tangens.

10. Ad finna x pegar tan(x) er pekktur

Dami 2.17 Finndu tvo horn i fyrstu umferd sem hafa tangensinn 0,5 eda med 66rum
oréum:

Leystu jéfnuna tan(x) =0,5 , X€[0°,360°[.

Lausn: Finnum eina lausn med vasareikninum: x = tan™"(0,5) = 26,6° og hin lausnin er
26,6° +180° = 206,6°.

Daemi 2.18 Leystu jéfnuna tan(x) = — 0,5 , x &[0°,360°].

Lausn: Finnum eina lausn med vasareikninum: x=tan™'(-0,5) ~ —26,6° og 6nnur lausn
er —26,6°+180° =1534°. bar sem lausnin —26,6° er ekki i bilinu [0°,360°[ feest pridja
lausn med pvi ad leggja 180° vid sidustu lausn og pa faest lausnin 333,4° (einnig er
heegt ad baeta 360° vid fyrstu lausnina). Lausnirnar eru pvi 153,4° og 333,4°.

Annars stigs hornafallajofnur

Jafnan 2sin?(x)-sin(x)—1=0 er deemi um annars stigs hornafallajéfnu. Hun er sambland

af annars stigs jofnu og sinusjofnu. Fyrst parf ad leysa annars stigs jofnuna. bad er haegt
ad gera med annars stigs formulunni, eda med pvi ad reyna ad patta j6fnuna i tveer fyrsta
stigs jofnur. brautalendingin er ad leysa annars stigs jéfnuna i vasareikninum. Lausnin a
annars stigs jofnunni (oftast tveer lausnir) gefur méguleg gildi & sin(x) og pa er eftir ad
leysa sinusjofnu til ad finna x-i0.




